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Программа  «Воспитание» системы воспитательной работы 

МБОУ «Средняя общеобразовательная  школа с. Новая Ивановка
Калининского района Саратовской области»  на 2014 - 2019 гг.

Раздел I
Паспорт программы  школы
Наименование программы
Перспективная программа  «Воспитание» системы воспитательной работы  в

социально – ориентированной модели образовательного учреждения

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя

общеобразовательная школа с. Новая Ивановка  Калининского района 

Саратовской области».

Настоящая программа определяет концепцию  воспитательной работы 

школы и основные направления по ее реализации.

Нормативная база для разработки программы 
1.    Конвенция о правах ребенка.

2.    Закон РФ «Об основных гарантиях прав ребенка»

3.    Федеральный закон « Об образовании в России» № 273-ФЗ от 29 декабря 2012 г.
4.  Федеральный закон «Об утверждении Федеральной программы развития 

образования».

5.   Национальная доктрина образования в Российской Федерации, одобренная

 постановлением Правительства Российской Федерации от 04.10.2000 г. №751.

6. Концепция  модернизации российского образования, одобренная распоряжением Правительства РФ от 29.12 2001 г. № 1756

Основные задачи программы
1.Анализ состояния  воспитательной системы ОУ и определение 

воспитательной модели.

2.  Создание условий для воспитательной и духовно - нравственной деятельности 

всех участников образовательного процесса.

3.  Создание условий для индивидуального развития личности ребенка.

Сроки реализации программы
Сентябрь 2014 года -  август 2019 года.

Раздел 2

Пояснительная записка.
После окончания  школы  выпускники выходят в новое социальное пространство, которое требует от них гибкости, адаптивности, социальной инициативности и социальной защищенности. Современное общество предлагает молодому человеку широкий спектр альтернатив для осуществления социального выбора, но осуществить их сегодня, как никогда, сложно. Многие ориентиры и социальные ценности, необходимые для самоопределения молодых людей, смыты. Негативные явления в развитии российского общества: бездуховность, социальное расслоение семей и школьников, пропаганда насилия и жестокости в средствах массовой информации способствуют активному росту детской и подростковой преступности, беспризорности и безнадзорности, проституции, алкоголизма, наркомании среди детей и подростков, снижение общей культуры молодежи, усиление националистических, сектантских влияний на детей и молодежь. Поэтому так часты среди молодых людей явления асоциального поведения, пропаганда асоциальных ценностей, что, к сожалению, формирует у школьников некий асоциальный опыт. Всё это повышает социальный запрос общества, государства, семьи и школы на необходимость мер, направленных на повышение воспитательного потенциала образовательного процесса.

Анализ воспитательной работы. 
 В 2013-2014 учебном году  были поставлены следующие  воспитательные задачи: 
· На основе изучения личности учащихся, их интересов, стремлений и пожеланий создать максимум условий для физического, интеллектуального, нравственного и духовного  развития детей.

· Формировать у учащихся чувство гордости за богатую своеобразную историю родного  края. Использовать в работе с родителями новые нетрадиционные формы, изучать воспитательные возможности семьи.

· Совершенствовать работу органов ученического самоуправления в целях выполнения ими функции по реализации прав ребёнка в школе.

   Решение всех вышеперечисленных задач способствовало развитию воспитательной системы школы, в основе которой – совместная творческая деятельность учащихся и взрослых по различным направлениям. Для реализации поставленной задачи в школе   имеется необходимая нормативно-правовая база, соответствующие локальные акты и положения. В целях наиболее полного исполнения задач, планирования воспитательной работы  учитывается структура управления воспитательной работой в школе. В ней сохранены   Совет школы,  Совет по профилактике правонарушений, школьный методический совет, методическое объединение классных руководителей, совет старшеклассников, д/о " МИР", родительский комитет.
Структурная модель воспитательной системы школы
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Целью воспитательной системы в нашей школе является воспитание интеллектуальной, духовно и нравственно богатой, свободной, здоровой, культурной личности, владеющей творческими умениями и навыками, с гибкой и быстрой ориентацией в различных жизненных ситуациях.  Воспитание в целом и воспитательную систему школы можно рассматривать как целенаправленную и педагогически управляемую деятельность по актуализации и мотивации потребностей ребёнка к саморазвитию, как деятельность педагогов и родителей по преобразованию среды жизнедеятельности ребёнка в среду, благоприятную для максимального развития его потенциала, индивидуализации и гражданского становления.  Воспитательную работу в школе осуществляют заместитель директора по ВР, 8 классных руководителей, 1 воспитатель ГПД, учителя-предметники, библиотекарь. 
 Классные руководители строят свою работу с ученическим коллективом на основе коллективной, равноправной, творческой деятельности. Они используют в работе различные формы и методы воспитательной работы. 
Работа  с классными руководителями реализуется через тематические семинары: «Здоровьесберегающие технологии», «Государственная политика в сфере образования» и организационные  в рамках партнерского взаимодействия. Сильные стороны: а) анализ  работы  классных руководителей обобщается  в справке, рассматриваемой на заседании м/о классных руководителей. Слабые стороны: а) недостаточное проведение педагогического всеобуча для родителей; б) слабо ведется работа по посещению классными руководителями семей обучающихся. Выводы: Исходя из вышесказанного, в 2014-2015 учебном году м/о классных руководителей следует решать следующие задачи:
 -более активно и полно обобщать передовой опыт классных руководителей, пропагандируя его через организацию открытых классных часов и мероприятий воспитательного характера;
-внести в планы воспитательной работы проведение интересных тем по всеобучу родителей с использованием информационных технологий;
· внедрять новые формы работы с родителями. 
Работа библиотекаря.
Одной из задач работы  библиотекаря является разработка библиотечных технологий и организация воспитательных мероприятий: 1) тематические  книжные выставки; 2) литературные викторины; 4) библиотечные уроки. Библиотекарь Федотова Л.Н. работает по плану.
Общешкольные  мероприятия.

Традиционно в школе успешно прошли общешкольные праздники, проведению которых предшествовало большая коллективная творческая работа учащихся и педагогического коллектива: «Первый звонок», «Осенний бал»,  «День матери», «Новый год», «8 марта» и др. Реализация воспитательных задач осуществлялась через действие Молодые Ивановские Ребята (МИР), в составе которой  действуют разновозрастные отряды:

1-3 кл.  - «Звезда»

2-4 кл. – «Крепыши»

 5 кл. –   «Мы»
6 и 11 кл -    «Радуга»

7 кл.-    «Дружба»

8 кл. -  «Алые паруса»

9 кл. – «Электроники» 
10 кл. – «Ровесники»

У каждого отряда свой девиз, песня, свое направление деятельности,  по которому готовится отчет.  Работой ученического  коллектива руководит совет старшеклассников. Ребята определили  несколько направлений в своей работе:

- тимуровская  (забота о престарелых,  вдовах, ветеранах войны и труда); 
- трудовая  (по необходимости проводятся субботники, где все от мала до велика  наводят  чистоту вокруг  и внутри  «Школьного дома» - сентябрь - апрель); 
- внутришкольная  работа:  контроль  за  успеваемостью,  организация дежурств по школе, отражение результатов в стенной печати, внесение корректив  в ранее принятые решения. 
Гражданско - патриотическое воспитание.

    В последнее десятилетие в России произошли экономические и политические изменения, которые привели к  потере общих для всех граждан страны духовных ценностей. Эти изменения снизили воспитательное воздействие российской культуры и образования, как важнейших факторов формирования чувства патриотизма.

    Поэтому  в школе проведены классные часы  по популяризации государственной символики, ко Дню защитника Отечества, ко Дню защиты детей. Среди учащихся начальных классов проведены «Веселые старты», в среднем звене  -  соревнования по футболу, в старших -  по волейболу.  Самых эрудированных, сильных, ловких, быстрых поздравили и наградили. 
Экологическое и трудовое воспитание.
 Экологическую грамотность   воспитываем   работой  убирая памятник, наводя порядок на территории школьного двора. Проводим классные часы «Береги природу», «Хорошим людям – чистое село» и др..
Конкурс на лучшую поделку с использованием природного материала стал традиционным («Осенний букет», «Новогодняя игрушка» и др.).
Развитие ученического самоуправления
     Школьное, или  ученическое, самоуправление - это движение, которое представляет собой особым образом организованную деятельность детей, социально обусловленную, общественно и личностно значимую, отраженную в плане.
   Цели ученического самоуправления – реализация интересов и потребностей обучающихся в школе; формирование навыков управления образованием на уровне ученика, класса, школьного коллектива.  Работой ученического  коллектива руководит совет старшеклассников – орган самоуправления, председателем избрана

Медведь И.  (11класс). В него  входят по 2 человека от класса. Помогает ему  «Совет лидеров», возглавляемый   Лукьяновой О. (10 кл),  зам .директора по ВР  Пахомовой С.В. Заседания должны проходить 1- 2 раза в месяц,  а проходят по мере надобности  и решения сообщаются на  линейках в понедельник.  По инициативе советов проводятся спортивные соревнования, конкурсы, тематические  линейки.
 Дополнительное образование. 
Назначение воспитательного пространства  в плане  работы школы есть   путь к достижению   целей:
· Идеальная цель  - включение подрастающего поколения в жизнь общества. Формирование образа жизни достойного человека, человека культуры, гражданина мира. 
· Реальная - воспитание гражданина, любящего свою семью, школу, край, село, Россию.  Человека культуры и нравственности.

Мы выстраиваем  деятельность по 7 направлениям:

1.Правовое воспитание.

2.Нравственное воспитание.

3.Воспитание культуры жизненного самоопределения.

4.Валеологическое   воспитание.

5.  Физическое воспитание.

6.Экологическое воспитание.

7.Патриотическое воспитание.

Ради достижения поставленных целей и формирования    требуемой «модели выпускника» в школе действует система дополнительного образования, представленного направлениями:

-  художественно-эстетическое;
- физкультурно-спортивное;
- эколого-биологичекое
-  научно-техническое;
-культурологическое;
-  военно-патриотическое;
- туристско-краеведческое;

   Основой    деятельности  по направлениям   является работа кружков, которые ведут учителя.
                                                                                                                                                                                                                                                                                       В школе обучается 69 человек.

Количество учащихся по ступеням составляет:   

                          1-4 классы      -   27 человек 

                           5-9 классы     -   35 человек
                           10-11 классы -    7 человек

В школе работают несколько кружков. 
– Хорового «Нотка» 
-– " Умелые руки"
– " Родные близкие места"
– Кружка православной культуры 
– Спортивные:

 «Волейболисты» 
«Футболисты» 
«Попрыгунчики» 
«Попрыгунчики» 
- "Занимательный английский"

Профилактическая и социальная работа. 

По  материальному положению семьи  обучающихся  распределяются следующим образом: 
В Муниципальном общеобразовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа с. Новая Ивановка Калининского района Саратовской области»  многодетных семей -8, детей в них 24 / школьников 15,;социально –опасных семей  -2; учащихся, состоящих на учете в КДН  на начало2014 – 2015 учебного года -0; на опеке – нет. В целях  реализации  воспитательной  программы  «Здоровье», выполнения  инструкций   приказов №  120- ФЗ   от 24.06.1999 г.  «Об  основах  системы  профилактики    безнадзорности  и  правонарушений   несовершеннолетних» ,  №  831 / 1320 « Об утверждении  инструкции о порядке  взаимодействия  ГУВД  и Министерства  образования  по профилактике   среди учащихся  и защите их прав,  законных  интересов   планирование  и  реализация    осуществляется  при взаимодействии  всех учреждений  и организаций  социума: библиотеки, УО, ДК  села, ГУОВД, а также учеников, родителей. Проблемы обсуждаются  на:  совещаниях при директоре,  классных  часах, родительских собраниях, советах профилактики, беседах с участковым    и инспектором по делам  ПДН.   Проводились вводные и тематические инструктажи (журнал инструктажей);  оформлялись  книжные  выставки, популяризирующие   здоровый образ жизни;  собирается папка со статьями  антинаркотического содержания  из газет и журналов, рисунками и сказками детей, высказываниями великих людей. Организованы тематические выступления  медиков  Андреевой М.А. (фельдшер). Организована  работа ЮПМ.  В соответствии с планом  провели  беседу  « Я – гражданин России». Для детей из многодетных и малообеспеченных семей  в школе из года в год организуется  посещение пришкольного летнего оздоровительного лагеря «Солнышко». Оказывается содействие в выделении данной категории учащихся путевок в оздоровительные лагеря и санатории. Выполняя закон РФ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних" на основании ст.14 п.1 (3-6), 2 (1-5), педколлектив  совместно проводит работу с подростками, особенно с "трудными": 
· составлен план работы на год;

· вёлся учёт подростков, систематически пропускающих учебные занятия без уважительной причины;

· проводились классные часы на темы законопослушного поведения и ведения здорового образа жизни;

· зам.директора по ВР  Пахомовой С.В. ведутся индивидуальные карты занятости учащихся, в которые вносится информация на обучающегося и его родителей, дата и причина постановки на учёт, занятость во внеурочное время; ведётся контроль над посещаемостью и успеваемостью,  имеются рекомендации классным руководителям, отмечается проводимая профилактическая работа с учащимися;

· все дети из неблагополучных семей были охвачены кружковой и спортивной работой, с учётом интересов  и склонностей;

Вывод: профилактическая работа  всеми агентами   воспитательной и просветительской деятельности  проводится огромная, а результат оставляет желать лучшего.  Может, запретный плод сладок?  Может,  вернуться к   другой  системе ценностей? Таких может много, и мы должны определить   их, чтобы оптимистичнее  смотреть в завтрашний день.

Внешкольная деятельность.

 В 2013 – 2014 учебном году плодотворной  была  работа с  ДК и сельской библиотекой. Совместно были проведены: концерт ко Дню Матери, празднование Масленицы,  митинг и концерт ко Дню Победы и др. Тесная связь налажена с РОВД, органами опеки и попечительства, с органами социальной защиты детей. Результатом воспитательной работы школы является уровень воспитанности учащихся. Необходимо  провести диагностику  уровня воспитанности и  выявить  отрицательно влияющие причины и пути их   решения. Контрольно-диагностическая функция в управлении воспитательным процессом в школе:
· собеседование при заместителе директора по воспитательной работе, классных руководителях;

· методические совещания по повышению уровня педагогических работников, посвященных повышению уровня воспитанности учащихся;

· диагностика психологическая и педагогическая, которая позволяет контролировать и планировать необходимые мероприятия по воспитательной работе;

· контроль  за  проведением классных часов, круглых столов, бесед и т.д.

   Цель воспитательной работы на 2013-2014:

    Воспитание здоровой, психологически устойчивой, работоспособной, духовно-нравственной личности, путем творческого  мышления, общения с прекрасным  и  воспитание через социум.

Задачи воспитательной работы на 2013-2014 учебный год:
1.     Выявление  и развитие творческих способностей учащихся.


2.     Развитие самоуправления.

3.     Совершенствование методического мастерства классных руководителей.

4.     Пропаганда ЗОЖ. 

5.    Совершенствование патриотического и духовно-нравственного воспитания.

6.     Укрепление связи семья-школа.

Подводя итоги за  2013-2014 учебный год, хочется отметить, что поставленные цели и задачи реализованы и выполнены. Обновление процесса воспитания в школе должно опираться на определенную модель выпускника - образ разносторонне развитого человека - будущего гражданина России. Это человек должен быть ориентированным в традициях отечественной и мировой культуры, способным к успешной социализации в обществе и активной социальной адаптации; человек, готовый к самостоятельному жизненному выбору.  В настоящее время особая роль в создании условий для социального становления учащихся принадлежит внеурочной воспитательной деятельности как наиболее приоритетного, на наш взгляд, направления всего воспитательного процесса. Построенное новое воспитательное пространство школы как целесообразно организованная воспитательная среда, основанное на разработке и реализации системы социально значимых проектов, по нашему мнению будет способствовать успешному социальному становлению личности. Программа является организационно-программным документом, обеспечивающим совместную деятельность педагогического коллектива, учащихся и родительской общественности в инновационном воспитательном пространстве по формированию высокообразованной, высококультурной личности с развитыми базовыми социальными способностями и приобретенными социальными навыками и умениями; личности, способной к самообразованию и самосовершенствованию. Реализация программы  позволит: во-первых, сделать  некоторые шаги в решении ряда проблем, связанных с социальным становлением выпускника, во-вторых, достигнутые результаты в социальном становлении учащихся в созданном принципиально новом воспитательном пространстве школы могут быть  использованы другими общеобразовательными учреждениями.
Основная цель и задачи программы
Настоящая программа направлена на реализацию стратегии развития воспитания подрастающего поколения, определенной в Законе РФ «Об образовании», Программе развития воспитания в системе образования в России, государственной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации », и вызвана необходимостью разработки новых воспитательных подходов в целях подготовки разносторонне развитого человека, ориентированного в современной системе ценностей, способного к активной социальной адаптации, готового к самостоятельному жизненному выбору в новых  условиях  современного общества.

Программа «Воспитание», с одной стороны, представляет собой единую комплексную программу по реализации целей и задач  воспитания  обучающихся как будущих граждан России, с другой стороны, обеспечивает реализацию программ «Здоровье» и «Образование» во внеурочной воспитательной деятельности.

Цель программы

Создание оптимальных условий для выявления и развития интеллектуальных,
творческих, лидерских, социальных, музыкальных, спортивных и других
способностей учащихся, формирования здорового образа жизни, их
социального становления в процессе внеурочной воспитательной деятельности
путем создания инновационного воспитательного пространства, построения
индивидуальной траектории социального развития каждого конкретного
ученика.

Основные задачи программы:

1. Совершенствование содержания, форм и методов воспитательной работы,
апробация новых педагогических технологий в воспитательном процессе.

2. Обеспечение единства и преемственности в совместной деятельности всех
участников образовательного процесса по реализации программ «Здоровье»
и «Образование».

3. Разработка и апробация разнообразных видов социально значимых
проектов, способствующих социальному становлению учащихся.

4. Разработка системы диагностики, отслеживание динамики развития интеллектуальных, творческих, лидерских, социальных, музыкальных, спортивных и других способностей учащихся, их социальной компетенции, социальных умений и навыков, социального опыта.

5. Совершенствование системы управления воспитательным процессом в условиях принципиально нового воспитательного пространства.

Структура воспитательного пространства школы в процессе внеурочной воспитательной деятельности

В понятие «воспитательное пространство школы во внеурочной воспитательной деятельности» с одной стороны, мы включаем педагогически целесообразно организованную воспитательную среду школы. В нашем понимании среда - это люди, которые окружают ученика  (это классные ученические коллективы, различные детские и юношеские объединения; это учителя, работающие в отдельном классе и весь педагогический коллектив; это родители обучающихся).  В этом случае механизмом построения воспитательного пространства является взаимодействие педагогического, ученического и родительского коллективов в реализации программы «Воспитание». С другой стороны, «воспитательное пространство школы» представляет собой микросоциум  как воспитательная среда, организованная в процессе внеурочной деятельности. Воспитательное пространство  во внеурочной деятельности  использует различные технологические приемы, в том числе методику организации коллективных творческих дел. Авторами  проектов могут быть отдельные учащиеся или группы учащихся, классные коллективы или органы ученического самоуправления. Сочетание социально значимых и индивидуально приемлемых социальных проектов, их многообразие, открытость и вариативность: дают возможность учащимся в реальном деле попробовать свои силы;  способствуют формированию социальных способностей, повышают
социальную компетентность, развивают социальные умения, навыки и
социальный опыт;  усиливают социальную значимость внеурочной воспитательной деятельности; моделируя систему социальных проектов, создаем необходимые условия для формирования внутренней мотивации деятельности, социальной направленности как системы ценностной  ориентации учащихся.

Основные критерии эффективности программы «Воспитание»
Социальное становление  обучающихся  школы  есть процесс достижения такого развития каждого выпускника, когда он становится способным самостоятельно жить в обществе, самостоятельно распоряжаться своей судьбой, выстраивать свое поведение, осознавать свои отношения с людьми и производить относительно устойчивый ценностный выбор. Без знания ценностей и ценностных ориентаций личности невозможно понять мотивы поведения и поступков человека. Поэтому необходимо включать ученика в различную социально и личностно значимую деятельность, способствующую переводу социально значимых требований в его личные (внутренние) требования к себе. Человек только тогда принимает на себя ответственность и проявляет инициативу, когда он чувствует себя субъектом деятельности, творцом, участвует в принятии относящихся к нему решений. Причем индикаторами  социального становления (соответствие интересам личностного развития) мы называем ценности саморазвития и самореализации в социальной деятельности в сочетании со способностью к конструктивному и продуктивному сотрудничеству, ориентацию на развитие толерантного поведения. На наш взгляд, следует различать следующие основные критерии успешности социального становления учащихся, по которым мы можем отслеживать эффективность своей работы:

1) социальная компетентность (овладение системой знаний особенностей социального взаимодействия, правил и законов жизни в обществе);

2) коммуникативность  (конструктивное общение со сверстниками и взрослыми, способность к продуктивному взаимодействию);

3) инициативность и самостоятельность в социальной деятельности, основанной на нравственных нормах;

4) толерантность (уважение, понимание и принятие других людей, умение принять позицию партнера и реализовать ее в адекватном поведении);

5) социальное самоопределение - осознание и определение своего места в обществе (выбор профессии, нахождение своей жизненной позиции, присвоение культурных ценностей, соотнесение своих целей и стремлений с общественными нормами).
Совершенствование управления воспитательным процессом  школы
Создание воспитательного пространства как условия успешного социального становления будущих выпускников, развития их социальной заинтересованности, ориентация на общественно значимые ценности, формирования социальных способностей, прежде всего, определяется тем, как будет выстраиваться социально-педагогическое взаимодействие между всеми заинтересованными субъектами процесса воспитания. Социально-педагогическое взаимодействие есть процесс взаимного влияния на сознание и поведение друг друга, при котором действие одного субъекта является одновременно причиной и следствием ответных действий других субъектов. В связи с этим необходимо определить роль и место всех участников воспитательного процесса - педагогического коллектива (организаторов, руководителей творческих объединений и творческих рабочих групп, классных руководителей, учителей-предметников), обучающихся, родительской общественности - в реализации программы «Воспитание».

Педагогическому коллективу принадлежит особое место в обеспечении социально-педагогического взаимодействия между  участниками воспитательного процесса. Он выступает в роли организатора, консультанта, советчика, методиста и, прежде всего, координатора и управленца.  Это обусловлено особенностями педагогического коллектива: качественный уровень профессиональной подготовки; высокий интеллектуальный и творческий потенциал; владение современными технологиями; накопленный социальный опыт, уверенность в достижении поставленных инновационных целей и задач, совпадающих с целями и задачами образовательного учреждения, с программой его развития; нормальный морально-психологический климат.

Основные направления деятельности педагогического коллектива: 

- повышение социальной компетентности организаторов воспитательного процесса, классных руководителей, учителей-предметников, представителей органов ученического самоуправления, актива родителей, участников  социальных проектов;

- активное вовлечение родителей в организацию воспитательного процесса;

- разработка методики социального проектирования, использование новых технологических приемов и способов в реализации проектов;

 - организация работы по социальному и психолого-педагогическому сопровождению участников проектов;

Семья и родители представляют наиболее заинтересованную часть участников образовательного процесса. Семья - система общественной жизни воплощает в себе все происходящие изменения социально-экономических отношений, преломляя их на своем микро​социальном уровне. Негативные тенденции в экономическом развитии общества привели к значительному снижению жизненного уровня семей, увеличению числа семей, находящихся за чертой бедности, и, вследствие этого, увеличение числа семей с отрицательным морально-психологическим климатом, сложными межличностными отношениями, что препятствует нормальному развитию ребенка, отрицательно сказывается на физическом, психическом и нравственном здоровье детей. В последнее время для многих семей характерен постоянный дефицит не только финансовых средств, но и времени для воспитания и развития собственных детей. В результате семья, как ведущий социальный институт в развитии социально значимых ценностей и установок личности, в социализации и воспитании, испытывает серьезные трудности в выполнении своих социальных функций. В значительном количестве семей вопросы жизненных ценностей и приоритетов не являются предметом обсуждения детей и родителей. Естественно, что с этими проблемами обязана работать и школа, прежде всего учитель и весь педагогический коллектив. Тем не менее, актив родителей может участвовать в деятельности по реализации социальных проектов: в определении приоритета социальных ценностей; организации самих  проектов; в стимулировании позитивных результатов  деятельности учащихся.

Важнейшим условием для выполнения программы «Воспитание» является активное привлечение на разработку и реализацию социально значимых проектов самых главных действующих лиц - всех обучающихся. Важно помочь ученику осознать необходимость своего участия в разрешении социальных проблем школы и побудить его найти и предложить свои варианты решения проблем путем организованной деятельности в разработке и реализации социально значимых проектов. Важно, чтобы каждый ученик сделал самостоятельный выбор, который бы больше всего соответствовал его интересам и способностям. Ребенок должен сам ощутить прелесть самостоятельного выбора, иначе он на всю жизнь может стать неспособным делать любой выбор, даже самый незначительный. Он всегда будет ждать подсказки, помощи от взрослого, чтобы уйти от ответственности. Делая свой выбор, он несет и личную ответственность за его последствия. Лишая ученика  такой практики,  взрослые закрепляют в нем привычку перекладывания ответственности на других. А период становления детской личности характеризуется ярко выраженной потребностью быть нужным, полезным другим, желанием проверить свои способности в реальном деле.

Разработка и реализация социального проекта - это также и коллективная работа над большим и важным делом, которая формирует необходимые социальные навыки выпускников, крайне необходимые им в получении профессионального образования, в будущей трудовой деятельности, в создании семьи. Участие в работе команды ровесников  - это прекрасная возможность для тренировки перехода своей мотивации с сугубо личных интересов на групповые, коллективные, социальные. И очень важно, чтобы этот механизм перехода сформировался у них еще во время пребывания в школе -  настоящей школе жизни, так как участники  получают неоценимый опыт выбора и привыкают нести за него ответственность. Это есть профориентационная  работа - действенная проверка собственных способностей и возможность скорректировать свои жизненные планы. 

В этих целях необходимо направлять работу учащихся и ученических коллективов:

- на организацию самостоятельной индивидуальной деятельности;

- организацию совместной коллективной деятельности учащихся на основе собственного выбора приоритетного и ценностного вида деятельности (вовлечение в работу детских и юношеских объединений, проведение социально значимых мероприятий, коллективных творческих дел и т.д.);

- создание команды единомышленников;

 - общественное признание личностных, групповых и коллективных достижений учащихся за результаты своей работы, новые идеи, подходы, способы действия, создания собственных проектов.

Организация совместной деятельности детей и взрослых должна строиться на следующих принципах взаимного сотрудничества и совместного творчества:

- равенство и партнерство в совместной деятельности взрослых и детей с позиции субъект-субъектных отношений;

-сознательное принятие позиции взрослого о невозможности вмешательства в работе над социальным проектом и его реализацией;

- готовность взрослых изменяться с детьми;

- приближение социальных проектов к реальной жизни в условиях гимназии;

- опора на согласие ребенка на помощь и поддержку; защита прав и интересов ребенка на всех этапах реализации социальных проектов.
Раздел 2
Общая характеристика воспитательной системы
В этих условиях школе невольно приходится искать оптимальные способы организации воспитания с учётом возможностей среды. Сама логика жизни привела педагогов к необходимости опоры на системный подход.

    Данная концепция воспитательной системы  МОУ «Средняя общеобразовательная школа с.Новая Ивановка Калининского района Саратовской области» является результатом теоретической подготовки и практической деятельности коллектива школы и имеет своей целью обозначить основные ценности, цели, направления воспитывающей деятельности, принципы педагогического воздействия, структуру и порядок управления школой как воспитательной системой. 

    Воспитательная система (в отличие от системы воспитательной работы, которая предполагает взаимосвязанную совокупность форм и методов внеурочной деятельности, направленную на организацию досуга школьников) - это система, которая охватывает весь образовательный процесс, интегрирует учебную и внеурочную деятельность учащихся, деятельность и общение за пределами школы и т. д.

   Воспитательная система МОУ «Средняя общеобразовательная школа с.Новая Ивановка Калининского района Саратовской области»  – система открытая.

 Школа находится в селе со слабо развитой социально-культурной инфраструктурой. Это ориентирует школу стать учреждением, компенсирующим культурную бедность села. Школа использует воспитательные возможности сельской библиотеки, дома культуры, которые выступают как компоненты воспитательной системы. Взаимодействует  с семьями детей. Участие ОУ в опытно-экспериментальной работе по направлению «Формирование социального опыта обучающихся   как образовательного результата» по теме: «Школа –социокультурный центр села» . 
                                       Художественное творчество и самодеятельность
  Представлены   деятельностью   кружков  «Умелые руки», «Хоровой».   Руководят   Пахомова С..В.. и Крахмалёв В.Е

 Вывод:   продолжить  работу по художественно –эстетическому  направлению в рамках этих кружков.  .

   Воспитательная система школы – развивающаяся система. В процессе работы постоянно конкретизируются цели воспитания, расширяются системообразующие виды деятельности и совершенствуются отношения и взаимодействие с окружающей средой.

    Воспитательная система школы является гуманистической. Она ориентирована на личность ребёнка, на развитие его способностей, задатков, индивидуальности, на подготовку его к жизни среди людей, взаимодействию с ними, на самопознание и самовоспитание ребёнка; на создание в школе обстановки социальной защищённости, взаимодействия, взаимопонимания, творческого содружества.

 Главное для школы – превращение её в школу воспитывающую.

 Компоненты воспитательной системы.  Воспитательная система предполагает единство воспитания в трёх сферах: в процессе обучения (в урочной деятельности), во внеурочной деятельности и в социуме. Она включает в себя
следующие компоненты:

        - целеполагание  как проектирование идеальной модели выпускника школы, определяющее и диагностику, и содержание воспитательной деятельности, и характер отношений педагогов и воспитанников;

        - содержание деятельности педагогов и воспитанников представляет собой систему разнообразных дел, поручений, заданий, традиций, определяющих социально ценный жизненный опыт детей и духовную атмосферу школы;

  - педагогизация  социальной среды в сельской местности;

     - непрерывная педагогическая диагностика, постепенно переходящая в самодиагностику школьников;

   - создание необходимых условий для достижения достаточной результативности педагогического труда, развития педагогической культуры учителей и воспитателей.

Цели и ценности.
      Цель воспитательной системы школы – развитие социально ориентированной личности, способной строить жизнь, достойную человека, обогащённой знаниями о природе и человеке, готовой к созидательной, творческой деятельности и нравственному поведению.

Основная функция системы – создание условий для развития этой личности.

 Опираясь на специфические особенности сельской местности, влияющие на становление личности ребёнка, цель воспитательной системы мы представляем в виде модели личности выпускника  сельской школы -здоровая, творчески  развитая, социально ориентированная личность, способная строить достойную человека жизнь;
        умеющая  сделать сознательный жизненный выбор в пользу творческого  самоопределения;

        умеющая  адекватно оценивать свои познавательные возможности и ставить посильную творческую задачу;

        умеющая  продуктивно общаться на уровне приобретённого опыта (знаний, компетентности);

        умеющая  сознательно организовать свой стиль (образ) жизни в конкретной  социокультурной среде и проработать перспективы своего культурного роста;

          знающая свои реальные профессиональные предрасположенности;

        умеющая делать аргументированный, сознательно мотивированный выбор в процессе профессионального самоопределения.

       Каждая из составляющих этой модели предполагает наличие у юноши и  девушки определённого уровня знаний, умений, навыков, сформированных качеств и привычек. На основе модели выпускника разработаны модели школьника каждой возрастной категории.

       Анализ современных документов по проблеме воспитания, изучение опыта других сельских школ и деятельности педагогов нашей школы, опрос учащихся позволили определить основные ценности и идеи, которые должны лежать в процессе воспитания.

 1 группа - общечеловеческие ценности: Человек, Семья, Родина, Земля, Природа, Вера, Знания, Милосердие, Память.
     Центральное место в воспитательной системе школы занимает формирование экологического сознания: ответственного отношения к природе, к себе как составной части природы, к  окружающему нас миру, к живым существам вокруг нас. Эти ценности могут быть усвоены школьниками, если будут правильно воплощены следующие идеи:

        идея согласования ценности поколений (совместное сотрудничество учащихся и педагогов);

        идея приобретения навыков осознанного выбора и понимания личной ответственности за сделанный выбор;

        идея оптимальной организованной деятельности школьников.  

2 группа – ценности, отражающие культурно – историческую память.
Здесь в основу работы положили идею сохранения и развития традиций:
б) историческое и литературное краеведение;

в) изучение истории школы и сохранения её традиций.
3 группа ценностей – личностные ценности.
Учёт потребностей и интересов ребенка. Интерес  - ступенька к саморазвитию. В основу здесь положена идея творчества, как результата развития личности.

Вся воспитательная работа строится на следующих принципах:
        уважения личности;

        коллективной деятельности;

        разумной требовательности;

        учёт возрастных особенностей;

        стимулирования самовоспитания;

        связи с реальной жизнью села, района, области;

        опоры на интересы и потребности учащихся, педагогов, родителей, учёта социального заказа сельской школе, опоры на национальные, региональные и местные традиции. 

Системообразующую основу воспитания составляет  «Программа воспитательной  деятельности». 

Система деятельности воспитателей и воспитуемых в школе основана на 4 составляющих подсистемах, вплетающихся одна в другую.

Первая из этих подсистем является воспитание в процессе обучения.

Второй подсистемой – комплексы воспитательных мероприятий, характерных для каждой возрастной группы школьников: младших школьников, подростков, старшеклассников.

Третьей подсистемой является самоуправленческая общественная деятельность учащихся (в сотрудничестве  со взрослыми). Это выполнение общественных поручений, участие в деятельности самоуправленческих органов - собраниях, заседаниях, выборах, отчётах, конференциях на различных уровнях.

Четвёртую подсистему представляет дополнительное образование учащихся с использованием других социальных институтов, окружающих школу.

Через эти подсистемы  осуществляется целостное воздействие на коллектив и отдельную личность 

(интеллектуальную, эмоциональную и волевую сферы).

 

Программа воспитания школьников различных возрастных категорий
Первая ступень – 1 – 4 классы.

Программы  воспитания детей младшего школьного возраста:  «Я живу среди людей», «Здоровье»  , «Я и здоровье» , гражданско-патриотического воспитания «Я-гражданин России», «Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования в свете стандартов 2 поколения»
Задача – доминанта: формирование социокультурных ценностей.

Пояснительная записка
Цель и задачи духовно-нравственного развития и  воспитания  обучающихся на ступени начального общего образования формулируются, достигаются и решаются в контексте национального воспитательного идеала – высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации, – представляющего собой высшую цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке, на воспитание, обучение и развитие которого направлены усилия основных социальных субъектов: государства, семьи, школы, традиционных религиозных и общественных организаций. Комплекс мер по развитию опыта идеологической работы в системе духовно-нравственного воспитания МОУ «Средняя общеобразовательная школа с.Новая Ивановка Калининского района Саратовской области» обусловлен пониманием связи между духовно-нравственным состоянием общества и положением дел в экономике, задачами и возможностями развития потенциала местного самоуправления в решении основных проблем жизнедеятельности обучающихся в социуме. Актуальность программы определяется сложностью проблемы, поскольку духовно-нравственное воспитание личности рассматривается не только как одно из направлений содержания воспитательных программ, но и как стержень, базовая основа процесса воспитания во всем многообразии его направлений, методов, форм, технологий. Духовно - нравственное воспитание – это и система  воспитательных мер, и специально организованный воспитательный процесс, и воспитательная  деятельность, направленные на формирование и развитие духовно-нравственных качеств человека, собственно, уклад школьной жизни. Уклад школьной жизни педагогически интегрирует основные виды и формы деятельности ребенка: урочную, внеурочную, внешкольную, семейную, общественно полезную, трудовую, эстетическую, социально коммуникативную и др., – на основе базовых национальных ценностей, традиционных моральных норм, национальных духовных традиций. Система работы по духовно-нравственному воспитанию обучающихся МОУ «Средняя общеобразовательная школа с.Новая Ивановка  Калининского района Саратовской области»  представляет собой совокупность субъектов и объектов воспитания, отношений и взаимосвязей между ними, функционирующую в пределах имеющихся ресурсов с целью формирования у каждого человека духовной культуры, морально-нравственных качеств.
Основными элементами системы работы по духовно-нравственному воспитанию являются:

•администрация  Новоивановского муниципального образования  ;

•управление  образования администрации  Калининского  муниципального района ;

• МОУ ДОД «Дом детского  творчества  г.Калининска»;

•музей краеведения;

•сельская  библиотека;

Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования призвана создать условия для духовно-нравственного воспитания, физкультурно-спортивной, военно-патриотической,   художественно-эстетической,  культурно-просветительской, туристско-краеведческой, социально-педагогической, досуговой,  социально-реабилитационной, информационной работы.

Национальный воспитательный идеал определяет основную педагогическую цель программы –   воспитание, социально-педагогическая поддержка  становления   и  развития   высоконравственного,   ответственного, инициативного и компетентного гражданина России.

Цели программы духовно-нравственного развития и воспитания:
· организовать жизнь детского коллектива так, чтобы она являлась средой личностного становления каждого ребёнка;
· создать условия, где могут проявляться новые качества в личности ребёнка.

Задачи   программы   духовно-нравственного   развития   и   воспитания обучающихся на ступени начального общего образования:

В области формирования личностной культуры:
· формирование способности к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебно-игровой, предметно-продуктивной, социально ориентированной деятельности на основе нравственных установок и моральных норм, непрерывного образования, самовоспитания и универсальной духовно нравственной компетенции – «становиться лучше»;
· укрепление нравственности, основанной на свободе воли и духовных отечественных традициях, внутренней установке личности школьника поступать согласно своей совести;
· формирование основ нравственного самосознания личности (совести) – способности младшего школьника формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать нравственную оценку своим и чужим поступкам;

· формирование нравственного смысла учения;
· формирование основ морали – осознанной обучающимся необходимости определённого поведения, обусловленного принятыми в обществе представлениями о добре и зле, должном и недопустимом. Укрепления у обучающегося позитивной нравственной самооценки, самоуважения и жизненного оптимизма;
· принятие обучающимся  базовых национальных ценностей, национальных и этнических духовных традиций;

· формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
· формирование способности открыто выражать и отстаивать свою нравственно оправданную позицию, проявлять критичность к собственным намерениям, мыслям и поступкам;

· формирование способности к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, к принятию ответственности за их результаты;

· развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремлённости и настойчивости в достижении результата;
· осознание обучающимся ценности человеческой жизни, формирование умения противостоять в пределах своих возможностей действиям и влияниям, представляющим угрозу для жизни, физического и нравственного здоровья, духовной безопасности личности.

В области формирования социальной культуры:
· формирование основ российской гражданской идентичности;
· пробуждение веры в Россию, чувства личной ответственности за Отечество;

· воспитание ценностного отношения к своему национальному языку и культуре;

· формирование патриотизма и гражданской солидарности;
· развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем;

· укрепление доверия к другим людям;
· развитие доброжелательности и эмоциональной отзывчивости, понимания и сопереживания другим людям;

· становление  гуманистических  и демократических ценностных ориентации;

· формирование осознанного и уважительного отношения к традиционным российским религиям и религиозным организациям, к вере и религиозным убеждениям;

· формирование толерантности и основ культуры межэтнического общения, уважения к языку, культурным, религиозным традициям, истории и образу жизни представителей народов России.
В области формирования семейной культуры:
· формирование отношения к семье как основе российского общества;

· формирование у обучающегося уважительного отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшим и младшим;

· формирование представления о семейных ценностях, тендерных семейных ролях и уважения к ним;

· знакомство обучающегося с культурно-историческими и этническими традициями российской семьи.
Направления духовно-нравственного развития и воспитания
	Направления духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся
	Базовые национальные ценности:

	Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к    правам,    свободам    и обязанностям человека
	Любовь к России, своему народу, своему краю, служение Отечеству, правовое государство, гражданское общество, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества

	Воспитание   нравственных чувств       и       этического сознания
	Справедливость; милосердие; честь; достоинство; уважение  родителей; уважение достоинства человека; равноправие,  ответственность и чувство долга; забота и помощь,  мораль,  честность, щедрость,  забота о старших и младших;  свобода совести и вероисповедания; толерантность,  преставление о вере,  духовной культуре  и светской этике, нравственный выбор; жизнь  и  смысл .жизни;

	Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни
	Уважение к труду; творчество и созидание; стремление       к       познанию       и       истине; целеустремлённость          и          настойчивость, бережливость, трудолюбие

	Воспитание ценностного отношения     к     природе, окружающей               среде (экологическое воспитание)
	Родная земля; заповедная природа; планета Земля; экологическое сознание

	Формирование ценностного отношения   к  здоровью  и здоровому образу жизни
	Здоровье физическое и стремление к здоровому образу      жизни,      здоровье      нравственное, психологическое,        нервно-психическое        и социально-психологическое

	Воспитание      ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений                 об эстетических    идеалах    и ценностях      (эстетическое воспитание)
	Красота; гармония; духовный мир человека; эстетическое     развитие,     самовыражение     в творчестве и искусстве


Примерные виды деятельности и формы занятий с обучающимися на ступени начального общего образования. Воспитание гражданственности,  патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека:
•получение первоначальных представлений о Конституции Российской Федерации, ознакомление с государственной символикой – Гербом, Флагом Российской Федерации, гербом и флагом Саратовской области и муниципального образования «Город Саратов» (на плакатах, картинах, в процессе бесед, чтения книг, изучения предметов, предусмотренных базисным учебным планом);

· ознакомление с героическими страницами истории России, жизнью замечательных людей, явивших примеры гражданского служения, исполнения патриотического долга, с обязанностями гражданина (в процессе бесед, экскурсий, просмотра кинофильмов, путешествий по историческим и памятным местам, сюжетно-ролевых игр гражданского и историко-патриотического содержания, изучения основных и вариативных учебных дисциплин);

· ознакомление с историей и культурой Саратовской области, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта народов России (в процессе бесед, сюжетно-ролевых игр, просмотра  кинофильмов, творческих конкурсов, фестивалей, праздников, экскурсий, путешествий, изучения вариативных учебных дисциплин);

· знакомство с важнейшими событиями в истории нашей страны, содержанием и значением государственных праздников (в процессе бесед, проведения классных часов, просмотра учебных фильмов, участия в подготовке и проведении мероприятий, посвященных государственным праздникам);

· участие в просмотре учебных фильмов, отрывков из художественных фильмов, проведении бесед о подвигах Российской армии, защитниках Отечества, подготовке и проведении игр военно-патриотического содержания, конкурсов и спортивных соревнований, сюжетно-ролевых игр на местности, встреч с ветеранами и военнослужащими.

Воспитание нравственных чувств и этического сознания:
• получение первоначального представления о базовых ценностях отечественной культуры, традиционных моральных нормах российских народов (в процессе изучения учебных инвариантных и вариативных предметов, бесед, экскурсий, заочных путешествий, участия в творческой деятельности - театральные постановки, литературно-музыкальные композиции, художественные   выставки),  отражающей   культурные   и духовные  традиции народов России;

· ознакомление по желанию обучающихся и с согласия родителей (законных представителей) с деятельностью традиционных религиозных организаций (путём проведения экскурсий в места богослужения, добровольного участия в подготовке и проведении религиозных праздников, встреч с религиозными деятелями);
· участие в проведении уроков этики, внеурочных мероприятий, направленных на формирование представлений о нормах морально - нравственного поведения, игровых программах, позволяющих школьникам приобретать опыт ролевого нравственного взаимодействия;

· ознакомление с основными правилами поведения в школе, общественных местах, обучение распознаванию хороших и плохих поступков (в процессе бесед, классных часов, просмотра учебных фильмов, наблюдения и обсуждения в педагогически организованной ситуации поступков, поведения разных людей);
· усвоение первоначального опыта нравственных взаимоотношений в коллективе класса и образовательного учреждения – овладение навыками вежливого, приветливого, внимательного отношения к сверстникам, старшим и младшим детям, взрослым, обучение дружной игре, взаимной поддержке, участию в коллективных играх, приобретение опыта совместной деятельности;
· получение первоначальных представлений о нравственных взаимоотношениях в семье (участие в беседах о семье, о родителях и прародителях);

· расширение опыта позитивного взаимодействия в семье (в процессе проведения открытых семейных праздников, выполнения и презентации совместно с родителями (законными представителями) творческих проектов, проведения других мероприятий, раскрывающих историю семьи, воспитывающих уважение к старшему поколению, укрепляющих преемственность между поколениями).

Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни
В процессе изучения учебных дисциплин и проведения внеурочных мероприятий обучающиеся получают первоначальные представления о роли знаний, труда и значении творчества в жизни человека и общества:
• участвуют в экскурсиях по селу, району, городу, во время которых знакомятся с различными видами труда, различными профессиями в ходе экскурсий на производственные предприятия, встреч с представителями разных профессий;

· узнают о профессиях своих родителей (законных представителей) и прародителей;

· получают первоначальные навыки сотрудничества, ролевого взаимодействия со сверстниками, старшими детьми, взрослыми в учебно- трудовой деятельности (в ходе сюжетно-ролевых экономических игр, посредством создания игровых ситуаций по мотивам различных профессий);

· учатся творчески применять знания, полученные при изучении учебных предметов на практике (в рамках предмета «Технология», участия в разработке и реализации различных проектов).
Формирование  ценностного  отношения  к  здоровью  и  здоровому образу жизни:
· приобретение познаний о здоровье, здоровом образе жизни, возможностях человеческого организма, об основных условиях и способах укрепления здоровья (в ходе уроков физической культуры, бесед, просмотра учебных фильмов, в системе внеклассных мероприятий, включая встречи со спортсменами, тренерами, представителями профессий, предъявляющих высокие требования к здоровью);

· участие в беседах о значении занятий физическими упражнениями, активного образа жизни, спорта, прогулок на природе для укрепления своего здоровья;

· практическое освоение методов и форм физической культуры, здоровьесбережения, простейших элементов спортивной подготовки (на уроках физической культуры, в спортивных секциях школы и внешкольных учреждений, при подготовке и проведении подвижных игр, туристических походов, спортивных соревнований);

· составление здоровьесберегающего режима дня и контроль его выполнения, поддержание чистоты и порядка в помещениях, соблюдение санитарно-гигиенических норм труда и отдыха;
· получение навыков следить за чистотой и опрятностью своей одежды, за чистотой своего тела, рационально пользоваться оздоровляющим влиянием природных факторов (солнца, чистого воздуха, чистой воды), экологически грамотного питания (здоровьесберегающими формами досуговой деятельности в процессе бесед, просмотра учебных фильмов, игровых и тренинговых программ в системе взаимодействия образовательных и медицинских учреждений).
 Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание):

· усвоение элементарных представлений об экокультурных  ценностях, традициях этического отношения к природе в культуре народов России, других стран, нормах экологической этики, об экологически грамотном взаимодействии человека с природой (в ходе изучения инвариантных и вариативных учебных дисциплин, бесед, просмотра учебных фильмов);

· получение первоначального опыта эмоционально-чувственного непосредственного взаимодействия с природой, экологически грамотного поведения в природе (в ходе экскурсии, прогулки, туристических походов и путешествий по родному краю);

· получение первоначального опыта участия в природоохранительной деятельности (в школе и на пришкольном участке, экологических акциях, десантах, высадка растений, создание цветочных клумб, очистка доступных территорий от мусора, подкормка птиц и т.д.), в деятельности школьных экологических центров, лесничеств, экологических патрулей; участие в создании и реализации коллективных природоохранных проектов;

· посильное участие в деятельности детско-юношеских общественных экологических организаций;

· усвоение в семье позитивных образцов взаимодействия с природой,  (при поддержке родителей расширение опыта общения с природой, заботы о животных и растениях, участие вместе с родителями в экологической деятельности по месту жительства).

 Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое  воспитание):
· получение элементарных представлений об эстетических идеалах и художественных ценностях культуры России, культур народов России (в ходе изучения инвариантных и вариативных учебных дисциплин, посредством встреч с представителями творческих профессий, экскурсий на  к памятникам зодчества,  знакомства с лучшими произведениями искусства в музеях, на выставках, по репродукциям, учебным фильмам);

· ознакомление с эстетическими идеалами, традициями художественной культуры родного края, с фольклором и народными художественными промыслами (в ходе изучения вариативных дисциплин, в системе экскурсионно-краеведческой деятельности, внеклассных мероприятий, включая шефство над памятниками культуры вблизи школы, посещение конкурсов и фестивалей исполнителей народной музыки, художественных мастерских, театрализованных народных ярмарок, фестивалей народного творчества, тематических выставок);

· обучение видеть прекрасное в окружающем мире, природе родного края, в том, что окружает учащихся в пространстве школы и дома, сельском и городском ландшафте, в природе в разное время суток и года, в различную погоду. Разучивание стихотворения, знакомство с картинами, участие в просмотре учебных фильмов, фрагментов художественных фильмов о природе, городских и сельских ландшафтах. Обучение понимать красоту окружающего  мира через художественные образы;

· обучение видеть прекрасное в поведении и труде людей. Знакомство с местными мастерами прикладного искусства, наблюдение за их работой (участие в беседах «Красивые и некрасивые поступки», «Чем красивы люди вокруг нас», беседах о прочитанных книгах, художественных фильмах, телевизионных передачах, компьютерных играх; обучение различать добро и зло, отличать красивое от безобразного, плохое от хорошего, созидательное от разрушительного);

· получение первоначального опыта самореализации в различных видах творческой деятельности, умения выражать себя в доступных видах и формах художественного творчества (на уроках художественного труда );

· участие вместе с родителями в проведении выставок семейного художественного творчества, музыкальных вечеров, в экскурсионно-краеведческой деятельности, реализации культурно-досуговых программ, включая посещение объектов художественной культуры с последующим представлением в образовательном учреждении своих впечатлений и созданных по мотивам экскурсий творческих работ;

· получение элементарных представлений о стиле одежды как способе выражения внутреннего душевного состояния человека;

· участие в художественном оформлении помещений. 

Последовательно и целенаправленно проводимая работа по духовно-нравственному воспитанию и развитию детей имеет социально значимые результаты:

-
складываются традиции взаимодействия различных государственных структур, для решения актуальных вопросов повседневной жизнедеятельности учащихся с учетом нравственных ценностей;

- формируются условия для стимулирования заинтересованности учащихся в формировании дружеской атмосферы, толерантных взаимоотношений;

· создаются предпосылки освоения опыта становления гражданского общества, развития культуры и нравственности, которые требуют активизации работы, изменения подходов к программированию социально-воспитательной работы, содействующей усилению духовно-нравственного воспитания населения.
Планируемые результаты духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования

Каждое из основных направлений духовно-нравственного развития и воспитания младших школьников должно обеспечивать присвоение ими соответствующих ценностей, формирование знаний, начальных представлений, опыта эмоционально-ценностного постижения действительности и общественного действия в контексте становления идентичности (самосознания) гражданина России. 

В результате реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования должно обеспечиваться достижение обучающимися:

воспитательных результатов – тех духовно-нравственных приобретений, которые получил школьник вследствие участия в той или иной деятельности (например, приобрел, участвуя в каком-либо мероприятии, некое знание о себе и окружающих, опыт самостоятельного действия, пережил и прочувствовал нечто как ценность). эффекта– последствия результата, то, к чему привело достижение результата (развитие школьника как личности, формирование его компетентности, идентичности и т.д.).При этом учитывается, что достижение эффекта - развитие личности обучающегося, формирование его социальной компетентности и т.д. становится возможным благодаря воспитательной деятельности педагога, других субъектов духовно-нравственного развития и воспитания (семьи, друзей, ближайшего окружения, общественности, СМИ и т.п.), а также собственным усилиям самого обучающегося.  

Воспитательные результаты и эффекты деятельности школьников распределяются по трем уровням.

Первый уровень результатов – приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, устройстве общества, социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие ученика со своими учителями (в основном и дополнительном образовании) как значимыми для него носителями положительного социального знания и повседневного опыта.

Второй уровень результатов – получение школьником опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества, ценностного отношения к социальной реальности в целом. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающихся между собой на уровне класса, школы, т.е. в защищенной, дружественной просоциальной среде, в которой ребенок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретенных социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает). 

Третий уровень результатов – получение школьником опыта самостоятельного общественного действия. Только в самостоятельном общественном действии юный человек действительно становится (а не просто узнает о том, как стать) гражданином, социальным деятелем, свободным человеком. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие школьника с представителями различных социальных субъектов  за пределами школы, в открытой общественной среде. С переходом от одного уровня результатов к другому существенно возрастают воспитательные эффекты:

на первом уровне воспитание приближено к обучению, при этом предметом воспитания как учения являются не столько научные знания, сколько знания о ценностях;

на втором уровне у детей проявляются первые оценки  тех социально-значимых знаний,  которые  были приобретены ;

на третьем уровне создаются необходимые условия для участия обучающихся в нравственно-ориентированной социально значимой деятельности. 

Таким образом, знания о ценностях переводятся в реально действующие, осознанные мотивы поведения, значения ценностей присваиваются обучающимися и становятся их личностными смыслами, духовно-нравственное развитие младших школьников достигает относительной полноты.

Переход от одного уровня воспитательных результатов к другому должен быть последовательным, постепенным.

В первом классе дети особенно восприимчивы к новому социальному знанию, стремятся понять новую для них школьную реальность.  Педагог должен поддержать эту тенденцию, обеспечить используемыми воспитательными формами достижение ребенком первого уровня результатов. 

Во втором и третьем классе, как правило, набирает силу процесс развития детского коллектива, резко активизируется межличностное взаимодействие младших школьников друг с другом, что создает благоприятную ситуацию для достижения второго уровня воспитательных результатов. 

Последовательное восхождение от результатов первого к результатам второго уровня на протяжении трех лет обучения в школе создает к четвертому классу у младшего школьника реальную возможность выхода в пространство общественного действия, т.е. достижения третьего уровня воспитательных результатов. Выход для ученика начальной школы на третий уровень воспитательных результатов должен сопровождаться:

выход в дружественную среду; 

ограничением в известной степени конфликтности и неопределенности, свойственных   современной социальной ситуации. 

Достижение трех уровней воспитательных результатов обеспечивает появление значимых эффектов духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся – формирование основ российской идентичности, присвоение базовых национальных ценностей, развитие нравственного самосознания, укрепление духовного и социально-психологического здоровья, позитивного отношения к жизни, доверия к людям и обществу и т.д.

По каждому из направлений духовно-нравственного развития и  воспитания обучающихся на ступени начального общего образования  должны быть предусмотрены и обучающимися могут быть достигнуты следующие воспитательные результаты.

Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека:

· ценностное отношение к России, своему народу, своему краю, отечественному культурно-историческому наследию, государственной символике, законам Российской Федерации, русскому и родному языку, народным традициям,  старшему поколению; 

· элементарные представления: об институтах гражданского общества, государственном устройстве и социальной структуре российского общества, о наиболее значимых страницах истории страны, об этнических традициях и культурном достоянии своего края; о примерах исполнения гражданского и патриотического долга;

· первоначальный опыт постижения ценностей гражданского общества, национальной истории и культуры;

· опыт ролевого взаимодействия и реализации гражданской, патриотической позиции;

· опыт социальной и межкультурной  коммуникации;
· начальные представления о правах и обязанностях человека, гражданина, семьянина, товарища. 
Воспитание нравственных чувств и этического сознания:

· начальные представления о моральных нормах и правилах нравственного поведения, в том числе  об этических нормах взаимоотношений в семье, между поколениями, этносами, носителями разных убеждений, представителями различных социальных групп; 

· нравственно-этический опыт взаимодействия со сверстниками, старшими и младшими детьми, взрослыми в соответствии с общепринятыми нравственными нормами; 

· уважительное отношение к традиционным религиям;

· неравнодушие к жизненным проблемам других людей, сочувствие  к человеку, находящемуся в трудной ситуации;

· способность эмоционально реагировать на негативные проявления в детском обществе и обществе в целом, анализировать нравственную сторону своих поступков и поступков других людей;

· уважительное отношение к родителям, к старшим, заботливое отношение к младшим;

· знание традиций своей семьи и школы, бережное отношение к ним. 

Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни:

· ценностное отношение к труду и творчеству, человеку труда, трудовым достижениям России и человечества, трудолюбие;

· ценностное и творческое отношение к учебному труду;

· элементарные представления о различных профессиях;

· первоначальные навыки трудового творческого сотрудничества со сверстниками, старшими детьми и взрослыми;

· осознание приоритета нравственных основ труда, творчества, создания нового;

· первоначальный опыт участия в различных видах общественно полезной и личностно значимой деятельности; 

· потребности и начальные умения выражать себя в различных доступных и наиболее привлекательных для ребенка видах творческой деятельности;

· мотивация к самореализации в социальном творчестве, познавательной и практической, общественно полезной деятельности.

Формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни:

· ценностное отношение к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей;

· элементарные представления о взаимной обусловленности физического,  нравственного и социально-психологического здоровья человека, о важности морали и нравственности в сохранении здоровья человека;

· первоначальный личный опыт здоровьесберегающей деятельности;

· первоначальные представления о роли физической культуры и спорта для здоровья человека, его образования, труда и творчества;

· знания о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека.

Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание):

· ценностное отношение к природе;

· первоначальный опыт эстетического, эмоционально-нравственного отношения к природе;

· элементарные знания о традициях нравственно-этического отношения к природе в культуре народов России, нормах экологической этики; 

· первоначальный опыт участия в природоохранной деятельности в школе, на пришкольном участке, по месту жительства; 

· личный опыт участия в экологических инициативах, проектах. 

Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание):

· первоначальные умения видеть красоту в окружающем мире;

· первоначальные умения видеть красоту в поведении, поступках людей;

· элементарные представления об эстетических и художественных ценностях отечественной культуры;

· первоначальный опыт эмоционального постижения народного творчества, этнокультурных традиций, фольклора народов России;

· первоначальный опыт эстетических переживаний, наблюдений эстетических объектов в природе и социуме, эстетического отношения к окружающему миру и самому себе;

· первоначальный опыт самореализации в различных видах творческой деятельности, формирования потребности и умения выражать себя в доступных видах творчества;

· мотивация к реализации эстетических ценностей в пространстве школы и семьи.

 

Вторая ступень – 5 – 9 классы.

Программы «Здоровье», «Я и здоровье»
« Профилактика наркомании, табакокурения,  алкоголизма среди  родителей и детей с. Новая Ивановка Калининского района Саратовской области», программа гражданско-патриотического воспитания «Я – гражданин России».

Задача – доминанта: формирование способности к саморегуляции.
Осуществление самоконтроля физического развития и подготовленности; определение степени утомления по объективным и субъективным показателям; использование средств повышения работоспособности в режиме дня; выполнение физических упражнений для развития физических качеств (силы, выносливости); умение подобрать вид спорта для самостоятельных занятий. Взаимосвязь компонентов здоровья, компонентов ЗОЖ, принципов ЗОЖ. Ответственность человека за своё здоровье. Здоровье как необходимое условие высокой работоспособности в любом виде деятельности. Возрастные особенности физического и психического развития и их влияние на здоровье человека. Способы повышения иммунитета. Самонаблюдение, самооценка, как способы познания себя и других. Взаимосвязь самооценки и здоровья. Методы самовоспитания. Деятельность как способ существования и выражения «Я» человека. Виды деятельности человека; духовная деятельность как особый вид деятельности по осмыслению своей жизни. Выдающиеся люди как пример высочайших духовных достижений человека. Человек и природа. Общение с природой как отдых, духовная работа, наслаждение жизнью. Элементы природы, привнесённые в бытовую жизнь человека. Отношение к флоре и фауне. Общение с природой посредством искусства. Человек и семья. Социальные семейные роли отца и матери, сына и дочери, внука и внучки, бабушки и дедушки. Жизнь близких  как забота моего «Я». Человек и его профессия. Профессиональный труд как способ  самовыражения. Способности и талант в профессиональном труде. Определение профессиональных интересов. Человек в общении с другими людьми. Роль «другого» в жизни человека. Правила общения: этические, психологические, эстетические, гигиенические, правовые. Человек в отношении к самому себе. Проявление и развитие достоинства. Способы защиты от посяганий  на достоинство. Внешность как выражение отношения к самому себе. Родина как место, где человек родился и познал счастье жизни. Национальные особенности жизни людей. Особенность жизни многонационального общества. Интернационализм как нравственное качество человека. Патриотизм как отношение к Отечеству. Патриотические чувства. Общество как социальная среда человека. Общество как фактор развития человека. Условия существования человека в обществе. Условия духовной жизни в обществе. Основные ценности общественной жизни.  Долг человека по отношению к обществу. Долг общества по отношению к отдельной личности. Государство как регулятивный аппарат общественной жизни. Отношение человека к атрибутам государственной власти. Культура отбора и восприятия информации. Роль средств массовой информации в жизни отдельного человека.

 

Третья ступень – 10 – 11 классы.

Программы  «Здоровье», «Я и здоровье», «Профилактика наркомании,  табакокурения,  алкоголизма  среди  родителей и детей с. Новая Ивановка»,  программа гражданско-патриотического воспитания  «Я – гражданин России»,  программа  работы волонтерского движения «Равные –равным».

Задача – доминанта: формирование идеала жизни и идеала человека.
  Факторы, влияющие на здоровье. Значение здоровья для успешной профессиональной деятельности, удовлетворительного положения в обществе, в коллективе, для семейного благополучия. Ответственность человека за своё здоровье и здоровье окружающих. Рефлексия как способ познания себя. Составление программы самовоспитания в рамках ЗОЖ. Умение составлять индивидуальный план ЗОЖ и реализовывать его.

Умение  оценивать уровень  резервных возможностей сердечно -сосудистой и дыхательной систем;  подбирать средства  для укрепления физического здоровья и комплексно применять их в зависимости  от индивидуальных способностей.

   Добро как общая категория, окружающая закон человеческой жизни, обеспечивающей защищённость каждого человека. Добро – всё то, что является благом для другого. Сотворение добра как усилие и творчество. Индивидуальный вариант поведения по закону добра.

   Истина как общая категория, отражающая закон человеческой жизни. Жизнь как поиск истины. Познание как константа человеческой жизни. Наука как бесконечное открытие истины. Отношение к науке как к ценности. Как символ истины и разума. Ориентация на истину как путь к свободе. Свобода как характеристика жизни, достойной человека.

   Красота в жизни человека. Красота природы. Красота вещей и предметов. Красота человеческого лица. Красота движений человека. Красота как характеристика поступков человека. Красота как продукт человеческой деятельности. Деятельность по законам красоты. Изменение реальной действительности как стремление к красоте. 

    Красота мужская и женская, красота детства, зрелости, старости. Человек как творец своего внешнего облика. 

    Умение видеть красоту и создавать красоту. Атмосфера красоты в школе, семье, в городе, в селе. 

    Добро, истина, красота как характеристики жизни, достойной человека. Относительность этих понятий и бесконечность стремлений человека к совершенству жизни. Развитие способностей оценки собственной жизнедеятельности с позиции добра, истины, красоты. Достойная и подлая жизнь как антиподы: широкая палитра достойной жизни, многообразие видов пошлого существования.  Добро, истина, красота во взаимоотношениях мужчин и женщин: общечеловеческий аспект, половой аспект. Идеал мужчины и идеал женщины: исторические, социальные, психологические, эстетические, физические  представления. Назначение человека в жизни: мыслить, содействовать благу других, созидать как принципиальное отличие человека от животного. Мир в его целостном восприятии. Гармония мира и его единство. Формирование вкуса к жизни в процессе её целостного восприятия. Общение с миром как таковым. 

   «Я»  в мире и мир в моём «Я»: неповторимость отражений.  «Присвоение» мира и забота об устройстве жизни на земле. Участие каждого человека в течение жизни, влияние его на судьбы окружающих. Позиция как дистанция, сопереживание и мера участия по отношению к окружающей  действительности. Выяснение позиции в поступке, различие  жизненной позиции мужчины и женщины: природное предназначение, иерархия интересов, склад физический и духовный. Образ человека и образ жизни.  Понятие счастья, совести, долга, свободы как характеристик реальной жизни человека. 

   Судьба и человек как хозяин своей судьбы. Способность выстраивать судьбу. Черты, необходимые для управления своей судьбой: интеллект, воля.  Развитие данной способности в практической деятельности.  Стратегия жизни человека. Формирование жизненной и профессиональной цели. Расширение знаний  о современном мире: литературе, искусстве, языковой культуре.

    Для реализации данной программы предлагается совокупность программ.
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